Впродовж навчального року   вивчався  стан громадянсько-патріотичного  та правового виховання, перевірено рівень вихованості та рівень громадянської активності учнів, матрицю соціометричних  позитивних виборів.  У порівнянні з минулим навчальним роком загальний рівень вихованості учнів школи не змінився. 
За весь період 2012-2013 н.р. в школі за участю всіх класних керівників та їх  класних колективів:
· були проведені свята: «Перший дзвінок» , до Дня вчителя,осінній бал новорічні ранки і вечір для старшокласників, свято Останнього дзвоника, випускний вечір;
·  тематичні виховні години  по різних напрямках виховної роботи;
· єдині уроки: «Дніпропетровщина – моя рідна земля»,       « Ще не вмерла України і слава, і воля», «Можливості обмежені, здібності – безмежні» , «Вшануймо мужність людей, які рятують суспільство від техногенних катастроф», « Соборна мати Україна одна на всіх як оберіг», «Країв прекрасних і трудящих в житті немало знаю я,  та серед них ти все ж найкраща Дніпропетровщина моя», «Пам’ятає світ врятований»;
·   День партизанської слави, День вшанування учасників ліквідації наслідків на Чорнобильській АЕС, День інвалідів та інші;
·  Місячник милосердя, приурочений Міжнародному дню людей похилого віку та Дню ветерана, під час якого була проведена велика робота волонтерськими загонами , до 69-ї річниці визволення району від німецько-фашистських загарбників провели мітинг біля меморіалу, Обласний тиждень інформування, під час якого було організовано виставку літератури в шкільній бібліотеці на правову тематику, конкурс малюнків та плакатів на тему «Права людини», був проведений загальношкільний виховний захід «Конвенція ООН про права дитини – мій головний документ» , спортивні змагання «Козацькі розваги», приурочені Дню українського козацтва, конкурсно-розважальні ігри для майбутніх захисників Вітзизни «Ми роду козацького діти», До міжнародного Дня рідної мови провели «Що? Де? Коли?» , До 200-річчя  від дня народження  Т.Г.Шевченка провели тематичний  тиждень „Доки сонце світе, тебе не забудем!”, Провели конкурс художнього читання поезії Кобзаря серед учнів 5-9 класів (переможці: Алєксєєнко Анна, Жалило Софія, Вітрук Руслана)
· взяли участь у спортивно-патріотичній грі «Орільські джури»;
· Тематичні  лінійки: «А.С.Малишку, українському поету, перекладачу – 100 років» (Салатовка Л.М.), «290 років від дня народження Григорія  Сковороди, українського просвітителя, гуманіста, філософа, поета і музиканта»(Дерун Н.І.), «Чорнобиль не має минулого часу»     (Юрченко М.Л.);
· Здійснили екскурсії до міст Дніпропетровська, Кременчуга та Комсомольська;
· До Дня  Захисника Вітчизни та Міжнародного дня  8 Березня було проведено змагання з волейболу між працівниками школи та учнями;
· Взяли участь у огляді-конкурсі художньої самодіяльності і маємо такі результати:
Вокальний жанр (Диплом І ступеня) (кер.Алєксєєнко В.В.)
Дует(Алєксєєнко Ольга та Алєксєєнко Анна), Тріо(Клисак Альона, Коваленко Інна, Алєксєєнко Анна), Ансамбль «Переспів».
Художнє слово (Диплом І ступеня) Лазоришина Ілона (кер.Алєксєєнко В.В., Салатовка Л.М.)
Драма (Диплом І ступеня) (кер.Алєксєєнко В.В., Усата А.І., Дерун Н.І.)
Хореографія (Диплом ІІ ступеня) танцювальний колектив «Юність»( у складі:Жалило Катерини та Софії, Грицай Каріни та Галини, Кобзар Анни та Вітрук Руслани) (кер.Рабокоровка Л.П. );
· 3о квітня, напередодні Дня Перемоги було проведено благодійний концерт; 
· У березні була проведена педагогічна рада на тему: «Стан впровадження Концепції національно-патріотичного виховання у навчально-виховний процес школи»(доповідач Рабокоровка Л.П., співдоповідачі Дерун Н.І.(вч. правознавства),(Жалило І.А.(вч. початкових класів), Майний І.О(вч.фізичного виховання)), де  було проаналізовано всі  десять розділів Концепції національно-патріотичного виховання;
· Гуртківці туристичного  гуртка (кер.Попова Т.П.) взяли активну участь у відзначенні Дня Європи(18.05);
· Класний керівник  8 класу, Майна Л.О. ,взяла участь у конкурсі «Класний керівник року»;
· З 27.05 по 12.06 у школі працював пришкільний відпочинковий табір «Веселики», у якому відпочивало  90 учнів пільгових категорій.
· Взяли участь у конкурсах: 
«Собори наших душ» (малюнки  (Палкан Вікторія та Каніболоцька Олександра)  і вірші - Каніболоцька Олександра);
«Мій дільничий інспектор» (Чупик Марія,Сливчук Валерія, Вагляр Руслан);
«Охорона праці очима дітей» (малюнки – Корогодін Олексій та Вітрук Руслана);
«Марафон дитячої творчості» ( у номінації «Література» - Каніболоцька Олександра, у номінації «Образотворче мистецтво» - Палкан Вікторія).
Основні завдання виховної роботи на 2013-2014 навчальний рік:
1.Активізація військово-патріотичного виховання серед учнівської громади, формування  національної свідомості, патріотизму, любові до свого народу, до України, активної громадської позиції.
2.Особливу увагу звертати на питання превентивного виховання.
3.Важливим завданням школи є підготовка підготовка підростаючої молоді до дорослого, сімейного життя.
4.Відстежувати ефективність діяльності органів учнівського самоврядування для задоволення потреб самовиховання учнів.
5.Виробляти в учнів бажання для всебічного та гармонійного розвитку особистості, яка здатна до саморозвитку, самовиховання і самореалізації, у своїй діяльності керується  загальнолюдськими цінностями, глибоко розуміє традиції свого народу.  

