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Проблема індивідуального підходу навчання і розвитку дітей.
Індивідуалізація навчання включає в себе організацію навчальної діяльності в відповідності до його особливостей і можливостей, рівня розвитку. При цьому надзвичайно важливо, щоб у учнів формувався індивідуальний стиль роботи, індивідуально - особистісні способи роботи. В той же час ці прийоми повинні бути більш або менш рівноцінними за кінцевими результатами. Навчання повинно створювати максимально сприятливі умови для розквіту індивідуальності учня, щоб і в зрілому віці робота дійсно стала творчою.

Інноваційні форми і методи індивідуального підходу в процесі навчання.

1. Робота в малих групах.
Цей вид дає змогу учням набути навичок, необхідних для спілкування та співпраці. Вона стимулює роботу в команді. Ідеї вироблені в групі, допомагають учасникам бути корисними одне одному. Висловлювання думок допомагає їм відчути особисті можливості та зміцнити їх.

Я розподіляю різнорівневі завдання між групами учнів. Вони мають за деякий час (5 – 10 хв.) виконати це завдання та представити результати своєї роботи.

Робота в малих групах заощаджує час уроку, бо зникає потреба слухати кожну дитину.

1.Робота в парах.
Це одна із форм роботи в малих групах. Краще це робота в ланках «сильний допоможе слабшому».

2. Мікрофон.
Цей метод дає змогу кожному швидко по черзі сказати свою думку. Говорить тільки той, у кого мікрофон, інші мовчать, оскільки кричати, вигукувати з місця не можна.

3. Метод Прес.
Цей метод слід використовувати тоді, коли виникають суперечливі питання під час проведення вправ, у яких треба зайняти визначену позицію з обговорюваної проблеми. Цей метод дає учням вибирати або обговорювати свою думку, він допомагає пояснити свої думки.

4.Мозковий штурм.
Це ефективний інтерактивний метод колективного обговорення. Він спонукає виявляти свою уяву і творчість шляхом вираження думок усіх учасників, допомагає знаходити декілька рішень щодо конкретної проблеми.

5. Дискусія.

Вона дає прекрасну нагоду виявити різні позиції с певної проблеми або суперечливого питання.

6. Коло ідей.

Цей метод залучає всіх учнів до дискусії. Він добре спрацьовує, коли ставлять запитання або виступають доповідачі від малих груп.

7. Акваріум.
Групу учнів відокремлюють і пропонують завдання. Вони вголос ведуть дискусію по запропонованому питанню. Вся група тільки слухає. А потім, після 3 – 5 хв., поки вони сідають на місце, всі обговорюють їх відповіді : 

8. Запитання - відповідь.
Учень біля дошки відповідає на поставленні запитання з класу (оцінюється і запитання і відповідь).

9.Рекламна пауза.
           В середині уроку розглядаються розв’язання цікавих математичних задач, фокусів, або гра в математичне лото (хто більше назве термінів на задану букву). Заслуховуються казки про математику, зачитуються вірші, які діти склали самі та багато іншого. Діємо за правилом: лічити нудно малювати весело.

Інтерактивні технології викладання математики.
В наш час освітяни багатьох країн докладають значних зусиль до перебудови процесів викладання та навчання задля підготовки учнів до життя у “суспільстві глобальної компетентності”, підґрунтям якого є інформація і технології. Адже стрімкий розвиток технологій спричиняє зміни і у змісті праці та методах її організації, що впливає на зміну кваліфікаційних вимог до рівня спеціалістів.

Таким чином, створення комплексного інтелектуально-насиченого навчального середовища (як моделі реального) включає, з одного боку, використання відповідного змісту, з іншого, адекватних (проблемних) методів навчання, що в повній мірі відповідає проектуванню методичної системи вивчення математики.

Більше, ніж 2000 років тому Конфуцій сформулював принципи навчання: "Те, що я чую, я забуваю; те, що я бачу, я пам'ятаю; те, що я роблю – я розумію".
На уроках математики я часто використовую такі активні форми: заняття-дискусія, заняття-практикум, самостійна робота з виконання творчих завдань в невеликих групах, завдання по рівнях і д.з. також.
Інтерес у групі викликають ситуаційно-імітаційні форми і методи навчання, серед яких розрізняють ігрові (інсценування, ділові, рольові) та неігрові (аналіз конкретних ситуацій, круглий стіл, "мозковий штурм" та ін.). Вони найбільше забезпечують ефективність процесу професійного становлення.
Організація самостійної роботи учнів в невеликих групах.
Організація самостійної навчальної діяльності учнів в невеликих групах на уроках математики – один із методів забезпечення технології особистісно орієнтованого кооперативного навчання, який має на меті забезпечити умови для:

розкриття індивідуальних здібностей учнів,

особистісної взаємодії, що стимулює діяльність,

організації ефективного міжособистісного спілкування в малих групах,

позитивної взаємозалежності між членами групи,

організації поточної й підсумкової звітності про результати роботи,

організації самоосвіти.

Уроки математики можна розділити на 4 основних типа: уроки засвоєння нових знань, уроки комбіновані, уроки формування практичних навичок і вмінь, уроки узагальнення, систематизації та контролю знань.

На заняттях математики групові форми пізнавальної діяльності учнів можуть застосовуватися для всіх типів занять.

Незалежно від типу уроку в тій чи іншій мірі я намагаюсь  розвивати самостійність учнів в процесі навчання, націлюючи їх на самоосвіту: не зможе викладач на все життя вкласти учню потрібний об'єм знань. 
Використання мультимедійних засобів навчання і мережі Інтернет

Виникненню нового покоління сучасних засобів навчання суттєво сприяла поява новітніх комп'ютерних технологій. В наш час неможливо уявити навчальний процес без використання засобів мультимедіа, телекомунікацій, комп'ютерних програм та інтегрованих навчальних середовищ, призначених для відпрацювання навичок, оцінювання результатів навчання, моделювання, самонавчання тощо. Фактично можна відзначити утворення специфічної підсистеми у системі сучасних засобів навчання. Ця підсистема містить засоби, які так чи інакше ґрунтовані на використанні комп'ютера (комп'ютерно-орієнтовані засоби навчання (КОЗН))
Метод проектів.

Як уже згадувалось вище, важливо залучити учня до активної підготовки до уроку. Одним із способів реалізації цієї мети є метод проектів.

Актуальність методу проектів у наші дні обумовлюється насамперед

необхідністю розуміти зміст і призначення своєї роботи, самостійно ставити

професійні цілі і задачі, продумувати засоби їх здійснення і багато чого іншого, що входить в зміст проекту. В даний час метод проектів усе частіше і частіше розглядають як систему навчання, при котрій учні здобувають знання й уміння в процесі планування і виконання поступово ускладнених практичних завдань – проектів.
Експеримент.      За основним законом біології, індівідум у своєму розвитку повторює історію розвитку роду. Відповідно до цього закону вивчення геометрії в школі має слідувати тому ж порядку, яким здійснювалось в історичному житті людини набуття і розширення геометричних знань; тобто необхідно спочатку накопичити конкретний матеріал, а потім починати вивчати геометричні факти узагальнено.
Розвязування задач - обов’язкова необхідність при використанні теорії в практиці.
       Хочу детальніше зупинитися на розв’язуванні текстових задач. У навальному процесі математичні задачі відіграють особливу роль. Розв’язуючи їх, учні вчаться застосовувати набуті теоретичні знання для практичних потреб. Розв’язування задач сприяє розвитку мислення і просторової уяви: доводиться аналізувати, зіставляти, будувати тощо. Розв’язування задач сприяє вихованню  в учнів волі, наполегливості, кмітливості, культури мови, графічної культури та інших цінних рис, активізує мислення учнів і заохочує їх до творчості. Саме із задач виникає зацікавленість багатьох учнів математикою.

        Розв’язування задач – творчий процес, і його не завжди можна алгоритмізувати. Найважливішу роль тут відіграють практика, навички: щоб навчитися розв’язувати задачі, треба їх розв’язувати.

   Учні повинні усвідомити, що розв’язування кожної задачі повинно бути обґрунтованим, повним і раціональним.
Приорітетні принципи роботи.

У своїй роботі я використовую такі дидактичні принципи:

1) навчання на високому рівні складності;

2) швидкого проходження матеріалу, але без поспіху;

3) провідної ролі теоретичних знань;

4) усвідомлення учнем процесу навчання;
5) розвитку всіх учнів з урахуванням того, що в кожного свій рівень знань.

Пріоритетними в роботі є такі методичні принципи:
1) Неперервного повторення;

2) Повторення матеріалу на новій теоретичній основі;

3) Варіативності. Розв’язування задачі різними способами,   

    прийомами, розгляд їх з різних точок зору.

4) Паралельності, я постійно тримаю в полі зору кілька тем.
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